

涉案金额高达2.5亿元 这是他办过“最拉风”的案件

——记全国卷烟打假先进个人马佳恒

□ 通讯员 何艳霞

“行动！”
“1组成功抓获目标人物”
“2组成功抓获目标人物”
……

“福建收、广东收、昆明收、保山收……”

马佳恒深吸一口气，9个多月的坚持和深挖让这一时刻更显荣光，他眼底竟几次闪过泪光，无法压抑内心呼之欲出的那种激动和雀跃。

2020年6月18日，在云南省公安厅、云南省烟草专卖局指挥协调下，专案组在广东、福建以及云南昆明、保山、德宏等地同步展开第二次收网行动，抓获包括境外烟厂幕后老板魏某在内的27名犯罪嫌疑人，成功摧毁了集原料加工、辅料供应、假烟生产、走私中转、运输分销于一体的跨境制售假烟网络，累计涉案金额2.5亿多元。

揭开这张巨型大网的幕后数据高手，就是这名年轻有为的科技型警务人才马佳恒，90后，现任大理市公安局副局长。他善用数据思维，将零星案事件通过找寻内部规律，还原违法犯罪链条式运作的巨型大网，从而将犯罪团伙连根拔起。

这起大案始于一条线索、一起案件、一个人的敏感触角。

案件的线索来自2019年7月，大理市公安局获取的一条重要信息，有大量假冒伪劣卷烟将从瑞丽、保山等地运往大理、昆明等地销售。2019年9月10日，时任经侦大队副大队长的马佳恒带领民警在大保高速太邑检查站查缉时，

在一辆从保山开往昆明的白色客运面包车上，当场查获假烟600条。

“这起涉假烟运输案件，从运输假烟的数量及金额来看，仅仅是一件平时经常办理的小案件，并没有什么异常。我对数据信息比较敏感，在办理案件时，有些数据很有特征，我就不自觉地想去捋一捋。”马佳恒介绍道。

在接下来的时间里，马佳恒抱着一种尝试的心态，试图用数据思维来盘活数据资源。他一边在数据里打捞有价值的信息，一边根据打捞的信息在现实工作中验证自己的推测，带领“9·10”专案工作组和烟草部门多次开展公开查缉活动，共破获案件9起，查获伪劣卷烟6349条，案值50余万元，这样循环往复的推演，终于盘出了一张巨大的团伙犯罪网络，经请示上级公安机关，于2019年12月16日第一次开展收网行动，打掉仓储窝点7个，摧毁专业运输假烟团伙2个，抓获嫌疑人17名，查获10070张快递单存根等，收网行动取得全面胜利。

本以为案件已全面告破，然而马佳恒却发现有些“数据”仍在活跃，这让他潜意识里对案件关系网有了更大胆的假设，收网不代表案件的终结，他继续深挖，思维在现实和虚拟的空间里来回切换，全面摸清制假源头，于2020年6月18日第二次收网行动，全链条打掉一个集生产、走私、仓储、运输、销售假烟为一体的跨境制售假烟网络，获得了公安部、国家烟草专卖局等上级部门的高度认可。马佳恒个人也凭借自身过硬的侦查技能和不屈的韧性荣获了全国卷烟打假先进个人的荣誉称号。

所谓“一口吃不成胖子，一步跨不到天边”，对马佳恒来说成长与进步的精神养分，是通过一次次敢于尝试和一起起案件办理的实践而获得的。

马佳恒一步步的成长，离不开机会与能力素质的同频共振。从“半路出家”到有所思有所悟，阴差阳错成为了警队里最具天赋的年轻民警。2014年禁毒专业毕业的马佳恒，刚参加工作时一直在派出所承接接处警、案件办理等警务工作，2017年因办理“2·28”非法集资类专案被抽调经侦大队，就是这样一次机会，改变了他在警营里的成长轨迹。

马佳恒回忆，当时他和同事周华一同安排到一组，两人对相关查控技术一窍不通，所谓“隔行如隔山”，习惯了传统案事件侦办的他们，看到密密麻麻的数字，头皮发麻，无从下手。当时聘请了司法会计鉴定人员全程指导，马佳恒和周华提供侦查方向，司法会计鉴定人员教授他们分析的方法和思路，每天统计、汇总上千张表格，用笨办法一条条追踪、梳理，得出结论，他说“办法虽笨，但这样出错率低，能捕捉到很多细枝末节，为侦查方向提供指导性意见”。

就是这样一次办案经验的积累，也可以说是一次学习的机会，马佳恒正式调入了经侦大队，开启了用数据思维破案件的侦查之旅。

2018年，结束“2·28”非法集资类专案的侦破工作后，又转入“9·21”涉税专案侦查中，马佳恒承担起梳理犯罪嫌疑人用于涉案账户资金回流的认定和资金追踪工作。这起涉税专案的侦破过程，给他提供了有别于非法集资类案件的侦查思维。马佳恒一边学习一边通

过实践来佐证自己的推测，他经过海量信息数据的分析，共追踪认定涉嫌虚开回流的资金10亿余元（涉案金额），成功追缴犯罪所得金额4000万元（非法所得），告破了大理州公安机关单案追缴违法所得数额最大的案件。

通过“9·21”涉税专案的办理，思维的多维发散，催生了马佳恒用数据思维破案件的潜意识，而这种潜意识一旦在心里扎了根，便会频频产生去尝试的念头，直至成为一种习惯。

马佳恒在组织侦办各类案件时，凭借自身所具备的数据思维，对区块链知识体系、虚拟货币知识体系等知识的研究探索，多次成了敲开案件侦办突破口的那块“敲门砖”和主要证据固定的“定海神针”。

2024年，马佳恒在担任经侦大队大队长期间，组织侦办的“7·21”伪造、出售假币专案，倡导数据思维与侦查思维相结合，查获伪造的成品半成品假币306万余元，查获制假设备17套，抓获犯罪嫌疑人5人，成功打掉了伪造货币、出售假币的作案团伙，为维护云南省乃至全国多地金融管理秩序和货币安全做出了贡献。

2025年，马佳恒被任命为大理市公安局副局长，从数据分析的尖兵到运筹帷幄的将领，马佳恒始终将数据逻辑思维置于更大的责任之下，点燃思维的火种，引领更多的侦查民警用数据思维弥补传统侦查带来的局限性，在数据空间里尽可能地还原违法犯罪网络体系和运行轨迹，为侦查提供方向和指导性意见，力求达到侦查效益的最大化。



洱源县人武部工作人员到炼铁乡北邑中心完小授课。(摄于1月7日)

近期，洱源县开展国防知识教育进校园活动，向在校的中小学师生宣讲习近平强军思想和兵役法等知识，以图片或视频形式展示各种军装和行军装备及海陆空防先进的主要武器等国防装备，让师生了解国防科技知识，增强爱国卫国的热情。

[通讯员 杨世明 刘四香 摄影报道]



洱源县委政法委、县见义勇为协会向大理市公安局海东新区派出所辅警施会康(中)颁发见义勇为先进个人荣誉证书，褒奖其火场逆行的英勇事迹。(摄于1月6日)

近年来，华营幼儿园在扎实做好保教工作基础上，以幼儿多元化发展需求为导向，积极开设轮滑、小小达芬奇、奥尔夫音乐等艺术、体育特色课程，促进幼儿全面发展。

[通讯员 杨进军 摄]



宾川县乔甸镇雄鲁完小的学生在参观体验各类科技模型展品。(摄于1月6日)

近日，宾川县科学技术协会的“科普大篷车”开进宾川山区雄鲁完小，为孩子们带去光学、力学、电磁学等多个领域的科普展品，科普志愿者耐心讲解，孩子们轮流操作体验，在心中种下“科学的种子”。

[通讯员 张义红 罗建文 摄影报道]



中马青少年女子篮球交流活动在大理市举办

本报讯（通讯员 王亚东）1月4日至10日，民盟大理州委联合大理州教体局，携手马来西亚关丹市青少年女子篮球队在大理市举办“苍洱逐梦 篮聚同心——中马青少年女子篮球交流暨大理文旅体育融合体验活动”。

1月5日上午，活动启动仪式在下关四中北校区举行。

民盟大理州委专职副主席史建婷

在致辞中表示，此次活动是民盟践行社会责任、推动中外青少年交流的具体举措，希望中马双方运动员以球为媒，在技艺切磋中增进了解，在文化互鉴中结下挚友，为中马民间友好注入活力，助力大理“四季户外运动之城”名片走向国际。

马来西亚关丹市篮球公会会长、拿督叶运兴先生代表马方发言，他衷心感谢主办方的精心筹备与热情接待，希望大家珍惜机会，赛场尽显风采，场下主动交流，深入感受大理风土人情，缔结跨国友谊，做中马民间友好交流的使者。

随着活动开启，首场比赛也在下关四中篮球馆正式开打，下关四中女子篮球队主场应战。裁判哨声响起，双方队员迅速进入状态，攻防转换节奏紧凑，赛场洋溢着竞技与友好交融的热烈氛

围。比赛开始前，中马双方教练员、运动员还互赠了礼品。

马来西亚关丹市篮球公会代表团成员，民盟大理州委、大理州教体局、大理市教体局相关同志和下关四中部分师生参加启动仪式。

本次交流活动历时7天，活动内容包括体育竞技、文化体验、文化互动等环节。

结算公告

由云南仕龙工程有限公司承建的祥云县东山乡干海村2023年以工代赈项目，于2023年5月28日开工，2023年11月20日竣工验收合格并投入使用，现该项目审计已全部结束，此项目农民工工资、设备材料及租赁费均已全部发放完毕。若有涉及农民工工资、设备材料及租赁费拖欠者请于公告见报之日起14个工作日内与云南仕龙工程有限公司联系，逾期公司将不再受理。

联系人：马先生
联系电话：18287218850
特此公告

云南仕龙工程有限公司
2026年1月13日

注销公告

按照《民办非企业单位登记管理暂行条例》相关规定，大理市青少年科学素质提升研究中心（统一社会信用代码：52532901MJJ439701A），经股东会决定注销并成立清算组进行清算，为保护债权人的合法权益，自公告见报之日起45日内，大理市青少年科学素质提升研究中心的债权人可以向清算组以书面形式申报债权，逾期不申报的视为没有提出要求。

联系人：雷云峰
电话：18213398386
特此公告

大理市青少年科学素质提升研究中心

2026年1月13日

登报作废

●周建遗失道路运输证一件，号码：532924005812。

●大理白州风物商业运营管理有限公司遗失基本存款账户信息一件，号码：J9033118700901。

●大理白州风物商业运营管理有限公司遗失公章一枚，号码：5329002058063。

●大理白州风物商业运营管理有限公司遗失法定代表人杨结葵私章一枚。

●大理市雁湖山庄遗失金税盘一件，号码：661828181217。

●一心堂药业集团股份有限公司大理市凤仪中路连锁二店遗失药品经营许可证正、副本各一件，号码：滇CB872a00365。

●一心堂药业集团股份有限公司下关幸福路连锁二店遗失仅销售预包装食品经营者备案信息采集表一件，号码：YB25329010022345。

